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ОРГАНІЧНЕ ВИРОБНИЦТВО ЯК ПЕРЕДУМОВА РОЗВИТКУ ЦИРКУЛЯРНОЇ ЕКОНОМІКИ  

У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 
 

Однією із найважливіших та ключових галузей економіки України є сільське господарство. Крім 
забезпечення сировинної та продовольчої незалежності, додаткових робочих місць, що сприяє скороченню 
безробіття і зростання рівня життя населення, сільське господарство України спроможне на вагомий внесок 
у розв'язання світової проблеми голоду. Його нереалізований потенціал виробництва значно перевищує 
потреби внутрішнього ринку [1]. Головною підтримкою і рушійною силою для розвитку цієї галузі висту-
пають сприятливі погодні умови, родючий ґрунт на більшій частині території країни, що робить вітчизняне 
сільське господарство одним із лідерів експорту продукції рослинництва та тваринництва на світовому 
ринку. 

Однак аграрний сектор економіки не лише вважається одним із найперспективніших, але і відносить-
ся до ряду екологічно небезпечних галузей. Це пов’язано із широким застосування у процесі аграрного ви-
робництва різноманітних хімічних речовин (добрив, пестицидів, агрохімікатів у рослинництві, стимулято-
рів росту, гормонів, антибіотиків у тваринництві тощо); застосування складної сільськогосподарської 
техніки (сільськогосподарських машин і механізмів), а також паливно-мастильних матеріалів [2]. Також 
одним з найбільших у світі є рівень розорюваності ґрунтів (61%), окремих областях України він коливаєть-
ся від 75% до 90% (розорюваність крутосхилів (2,7%) спричиняє посилення ерозійних процесів). Розв’язан-
ня всіх цих проблем потребує інтеграції екологічної складової в усі галузі сільського господарства, тобто її 
екологізації [3]. Застосування підходів циркулярної економіки, зокрема використання замість хімічних 
добрив перероблених органічних відходів, зменшить екологічні ризики галузі. 

Сьогодні під екологізацією розуміють процес поступового і послідовного впровадження систем 
технологічних, управлінських та інших рішень, які дозволяють підвищувати ефективність використання 
природних ресурсів і умов поряд з покращенням або хоча б збереженням якості природного середовища 
[4]. Вирішення екологічних проблем набуває особливого значення в агропромисловому виробництві, 
зокрема у сільському господарстві, що є своєрідною контактною зоною людини з природою. Близько 50% 
усіх негативних процесів, які призводять до деградації стану природного середовища, припадає саме на цю 
галузь, тому, виходячи з позицій екологічного захисту, головна мета на сьогодні повинна полягати в тому, 
щоб зберегти землю, її якісний стан для майбутніх поколінь [5]. 

Нині стає все очевиднішим, що матеріальний добробут людства, досягнутий за рахунок ігнорування 
екологічних проблем і деградації природного середовища, загрожує існуванню людини як біологічної 
істоти, дедалі більше впливає на її здоров’я та здоров’я наступних поколінь. Єдиним виходом із ситуації, 
що склалася, є дотримання постійної рівноваги між добробутом, соціальною справедливістю та довкіллям 
через побудову таких збалансованих виробничих систем, які здатні забезпечити населення здоровими та 
безпечними харчовими продуктами, а агровиробників — економічно обґрунтованим прибутком. Саме та-
кою збалансованою системою зарекомендувало себе органічне агровиробництво, що позиціонується як 
один із ключових напрямів підвищення рівня екологічності, економічної доцільності та соціальної спра-
ведливості в аграрній сфері. 

Екологізація є сумісною із процесами, що відбуваються у європейському просторі, в який поступово 
інтегрується Україна. Зокрема, у [6] ідентифіковано такі правила органічного виробництва, що розроблені 
для захисту навколишнього середовища, збереження біорізноманіття Європи та зміцнення довіри спожи-
вачів до органічних продуктів: заборона на використання ГМО; заборона використання іонізуючого випро-
мінювання; обмеження використання штучних добрив, гербіцидів і пестицидів; заборона використання 
гормонів і обмеження використання антибіотиків і тільки тоді, коли це необхідно для здоров’я тварин. 

Динамічний розвиток ринку органічної продукції у світі свідчить про надзвичайну привабливість 
органічного виробництва з позиції економічних перспектив цього виду сільськогосподарської діяльності. 
Також вагомими вважаються такі екологічні переваги, що лежать в основі забезпечення здоров’я насе-
лення, як поліпшення стану навколишнього середовища та відтворення природно-ресурсної сфери [7].  



160 
 

Імпорт в ЄС органічних продуктів харчування у 2018 році склав 3,4 млн. т., при цьому найбільшим 
постачальником був Китай, який поставив на європейський ринок більш 415 тис. т. продукції, що 
становило 12,7% від загального ринку. Однак Україна, Еквадор, Домініканська Республіка і Туреччина теж 
займали значну частку ринку. Основними товарами, що імпортувалися були тропічні фрукти, горіхи, крупи 
і макуха [6]. 

Управління органічним сільським господарством має бути адаптованим до місцевих умов, 
середовища, культури та масштабів. Вплив має бути зменшений через повторне використання, утилізацію 
та ефективне управління матеріалами й енергією з метою підтримки та поліпшення екологічної якості 
продукції і ресурсів, що охороняються. Органічне сільське господарство має досягати екологічного балансу 
проектуванням систем землекористування, створенням і підтримкою територій генетичного та 
сільськогосподарського різноманіття. Виробники, переробники, торговці, споживачі органічних продуктів 
мають захищати та охороняти навколишнє середовище, включаючи ландшафти, клімат, середовище пере-
бування, біологічне різноманіття, повітря й воду [8].  

Забезпечення і поглиблення екологізації сільськогосподарського виробництва в Україні є об’єктив-
ною необхідністю впровадження альтернативних інноваційних систем господарювання. Передусім це сто-
сується переходу вітчизняних агровиробників на органічні методи господарювання як передумови форму-
вання збалансованих багатофункціональних агровиробничих систем, покликаних узгодити потреби 
суспільства та закони природи [7]. 

Отже, органічне сільське господарство по своїй суті здатне забезпечити формування цілісних і 
багатофункціональних агросистем, що створюють міцне підґрунтя для пришвидшення агроекологізації 
сільськогосподарського виробництва на всіх рівнях управління, забезпечує створенням нових альтерна-
тивних економічних підходів, завданням яких є мінімізація негативного людського впливу на довкілля, що 
є одним із базових принципів циркулярної економіки.  
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